

雷州市安全生产委员会办公室

雷安办函〔2023〕31号

关于加强全市各类渔船安全管控遏制涉海涉船事故发生的提醒函

各沿海镇，市农业农村局、市渔政大队：

2023年5月28日，湛江坡头区发生一起一艘乡镇船舶出海失联事件。湛江市委、市政府领导高度重视，刘红兵书记作出批示：“要举一反三，进一步压实责任，全面排查各类渔船管理工作中存在的短板弱项，彻底消除风险隐患”，黄明忠常务批示：“请各县区高度重视，立即部署，压实镇村、船东、渔民责任，广泛开展巡逻和宣传活动”。为认真贯彻落实领导的批示精神，切实加强全市各类渔船管理工作，严防相关事件的发生，现对有关工作提醒如下：

一、进一步压紧压实渔船的安全管控工作责任

要深刻吸取该起事件教训，坚持人民至上、生命至上，按照业务相近的原则，切实担起属地管理责任和行业监管责任，进一步加强各类渔船的管理。现阶段正值休渔期，要严格监管辖区内停泊休渔渔船，严禁休渔船离港出海，维护休渔秩序，确保休渔期不出安全事故，严防监管缺位、责任空档。

二、进一步加强渔业安全生产隐患排查整治

各沿海镇要进一步加强渔业安全生产隐患排查整治，落实网格化管理，全面掌握本镇各类渔船的底数情况，加强管控力量。一要加强渔港码头、埠头消防安全监管。对渔船集中港口的沿岸消防通道和消防设施进行检查，一旦发现问题，须及时通知业主及责任单位，限期完成整改，确保消防通道畅通和灭火器、水泵等消防设施处于适用状态。二要组织人员在休渔期间，对各个渔港码头、埠头进行巡查检查，有效消除隐患。三要加强所有自由海钓人员安全教育和防护，严禁不穿着救生衣下海。四要从严要求，在近期渔船安全隐患排查的基础上，再次深入排查涉渔船安全隱患问题，按时对安全隐患问题开展“回头看”检查，确保休渔期渔业安全。

三、进一步加强渔业安全宣传教育

人的不安全行为就是最大安全隐患。要在赶海采海地段、下海点醒目位置，树立安全告知牌、警示标志等，告知安全风险。要开展有针对性的宣传教育，向广大群众宣传告诫涉海安全风险以及安全注意事项，做到妇孺皆知、人人警醒。要通过形式多样的宣传教育引导，全面提高渔业安全防范意识，真正筑牢安全思想防线，确保沿海沿岸安全稳定。

雷州市安全生产委员会办公室

2023年5月30日